Отзыв

на автореферат диссертации Капшука Антона Юрьевича на тему «История студенческих строительных отрядов Советского Союза с 1965 г. по 1990 г. (на материалах Краснодарского и Ставропольского краёв)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история

Диссертационное исследование А.Ю. Капшука посвящено истории возникновения и развития студенческих строительных отрядов на территории Краснодарского и Ставропольского краёв в период с 1965 г. по 1990 г.

Актуальность исследования обоснована важностью патриотического и трудового воспитания в России. В последнее время в нашей стране большое внимание уделяется привлечению студенчества к строительству важнейших объектов Зимней Олимпиады 2014 г. в г. Сочи, Крымского моста, Байкало-Амурской магистрали и др. Развивается общероссийская общественная организация «Российские студенческие отряды», которая объединяет в своих рядах десятки тысяч юношей и девушек из большинства регионов нашей страны. Изучение опыта стройотрядов Советского Союза позволяет найти наиболее эффективные методы трудового воспитания современной молодёжи.

В автореферате соискатель корректно определяет объект и предмет исследования (с. 3), а также хронологические и географические рамки (с. 3–4). Автор не ограничивается исключительно территорией Краснодарского и Ставропольского краёв, исследуя деятельность выездных стройотрядов, сформированных в вузах Кубани и Ставрополья.

Раздел «Степень научной разработанности темы» (с. 4–8) позволяет убедиться, что соискатель в полной мере рассмотрел, как советскую, так и современную историографию по теме. Особое внимание им уделяется дискуссии о времени возникновения движения студенческих строительных отрядов. Рассматривая зарубежную историографию, диссертант констатирует, что избранная тема получила освещение и на постсоветском пространстве. Проанализировав относительно немногочисленные работы о деятельности стройотрядов Краснодарского и Ставропольского краёв, А.Ю. Капшук

справедливо отмечает актуальность более полного исследования истории развития движения в этих регионах.

В автореферате автор проводит комплексный анализ широкого круга источников (с. 11–14). В том числе анализируются материалы федерального (РГАСПИ) и трёх региональных (ЦДНИКК, ГАНИСК и ГАКК) архивов, а также личных архивов бывших руководителей и рядовых бойцов ССО. Стоит отметить, что помимо использования опубликованных воспоминаний, автор глубинных Среди восемь интервью. интервьюируемых представлены участники стройотрядовского движения, «работавшие на разных должностях (бойцы, командиры и комиссары линейных отрядов и др.) и в разных видах ССО (интернациональные, коммунистические, выездные и др.)» (с. 13). Кроме того, диссертант анализирует опубликованные сборники документов, материалы периодической печати исследуемого периода, включая вузовские, краевые и общесоюзные газеты.

Апробация результатов диссертационного исследования в форме научных публикаций, в том числе в журналах из перечня ВАК РФ и участия в международных и всероссийских с международным участием научных конференциях, является достаточной.

В качестве упущения, присутствующего в представленном автореферате диссертации, следует отметить слабое отражение автором негативных явлений, существующих в студенческих строительных отрядах, таких как случаи нарушения со стороны бойцов и руководителей трудовой дисциплины, аморального поведения, приписок в актах выполненных работ, нерационального расходования строительных материалов и других.

Сделанное замечание в большей степени носит рекомендательный характер для дальнейшей работы по избранной теме.

Анализ содержания автореферата показал, что диссертационное исследование А.Ю. Капшука «История студенческих строительных отрядов Советского Союза с 1965 г. по 1990 г. (на материалах Краснодарского и Ставропольского краёв)» отвечает требованием п.п. 9–14 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а его автор Капшук Антон Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история.

10 апреля 2024 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор кафедры всеобщей и отечественной истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», профессор

Haven

Панарин Андрей Анатольевич

352901, Краснодарский край, город Армавир, ул. Розы Люксембург, д. 159. ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет».

Тел.: 8 (86137) 3-35-60

E-mail: rektoragpu@mail.ru